

КЛЮЧЕВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В КАЗАХСТАНЕ

Оскар Марьям

maryam.oskar@gmail.com

Докторант кафедры политологии ЕНУ им. Л.Н. Гумилева

Научный руководитель – д.п.н., профессор Калашникова Н.П.

На сегодняшний день вопросы обеспечения продовольственной безопасности приобретают особую актуальность во всем мире. Это обусловлено рядом вызовов глобального характера, которые в 2019 году усугубила пандемия COVID-19 с закрытием границ и приостановлением поставок продовольственных товаров в ряде регионов мира. К глобальным вызовам в области продовольственной безопасности относятся такие тенденции, как повышение темпов роста населения планеты, которые ведут к увеличению потребления продовольствия, а также водных ресурсов; ухудшение экологической ситуации в мире, включая деградацию земель, истощение и загрязнение водных ресурсов, что негативно отражается на сельскохозяйственном секторе.

Эксперты отмечают, что опустынивание земель, резкие колебания погоды и истощение водных ресурсов ослабят потенциал агропромышленного комплекса. Это приведет к сокращению числа традиционных стран-экспортеров сельскохозяйственной продукции. Также исследователями прогнозируется, что в среднесрочной перспективе в ряде стран глобальное потепление откроет новые возможности для территорий, ранее непригодных для ведения сельского хозяйства. В Стратегии «Казахстан–2050» угроза глобальной продовольственной безопасности обозначена в качестве одной из главных глобальных вызовов XXI столетия [1].

Несмотря на серьезные глобальные угрозы в области продовольственной безопасности, Казахстан продолжает укреплять свои позиции по продовольственной политике. По итогам 2020 года Казахстан продемонстрировал положительную динамику по различным критериям оценки эффективности продовольственной политики, поднявшись на 16 пунктов и занял 32 место из 113 в рейтинге по уровню продовольственной безопасности. Среди показателей эффективности были оценены уровень доступности продовольственной продукции для населения, качество и безопасность продовольственной продукции, наличие продуктов питания. Также экспертами отмечаются такие факторы, как устойчивость производства в агропромышленном секторе, сельскохозяйственная инфраструктура, доступность программ по обеспечению продовольственной безопасности.

Согласно данным Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан, агропромышленный комплекс характеризуется стабильным ростом производства: рост объема производства валовой продукции сельского хозяйства за январь-декабрь 2020 года по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года увеличился на 5,6% и составил 6,3 трлн.тг. Данный рост обеспечен за счет увеличения объемов производства в растениеводстве на 7,8% и животноводстве на 3%. Производство продуктов питания за январь-декабрь 2020 года выросло на 4%. Инвестиции в основной капитал сельского хозяйства за 12 месяцев 2020 года увеличились на 15% и составили 573,2 млрд.тг, производства продуктов питания – на 13,5% и составили 104 млрд.тг. [2]. Важно отметить, что во время пандемии были обеспечены меры по беспрепятственному перемещению сельхозтоваропроизводителей, доставку ГСМ,

запчастей, семян, удобрений и средств защиты растений, что оказало влияние на качество и сроки проведения посевной кампании.

В целом, ключевыми факторами обеспечения продовольственной безопасности в Казахстане является обладание масштабными экологически чистыми территориями, вхождение в число крупнейших экспортеров зерновых культур. Это указано в Концепции по вхождению Казахстана в число 30 самых развитых государств мира в качестве преимуществ указано: «занимая 9-е место в мире по размерам территории, Казахстан обладает значительными сельскохозяйственными угодьями, площадь которых составляет более 222 млн. га, в том числе около 25 млн. га пашни» [3]. Имеется значительный потенциал для повышения в долгосрочной перспективе вклада агропромышленного комплекса в ВВП.

Использование природно-климатического потенциала наряду с внедрением инноваций и учетом социально-экономических показателей развития страны способно служить прочной основой для обеспечения продовольственной безопасности страны. Эта задача, по оценкам экспертов, является реализуемой даже в условиях глобальных вызовов: растущий мировой спрос на продовольственные товары за счет роста численности населения в развивающихся странах, а также глобальные климатические изменения создадут благоприятные условия для завоевания Казахстаном новых ниш на мировых рынках.

Важно отметить, что обеспечение продовольственной безопасности является одним из ключевых приоритетов государственной политики Республики Казахстан. Продовольственная безопасность на законодательном уровне определяется как составная часть экономической безопасности страны, которая «предусматривает состояние защищенности экономики, в том числе, агропромышленного комплекса, при котором государство способно обеспечить физическую и экономическую доступность населению качественных и безопасных продовольственных товаров, достаточных для удовлетворения физиологических норм потребления и демографического роста» [4].

Ключевые направления развития продовольственной политики Казахстана обозначены в Стратегии «Казахстан–2050» и в отраслевых программных документах. Стержнем данных направлений обозначена **масштабная модернизация сельского хозяйства**, для реализации которой предусмотрены конкретные меры (Схема 1).



Схема 1. Ключевые направления продовольственной политики Казахстана

Примечание: составлено на основе анализа стратегических документов [1, 3]

Во-первых, это *увеличение посевных площадей*. На сегодняшний день в сельскохозяйственный оборот вовлечено около 40 % доступных земель.

Во-вторых, это *обеспечение значительного подъема урожайности за счет внедрения новых технологий*.

В-третьих, это *создание кормовой базы животноводства мирового уровня*.

В-четвертых, это *создание национальных конкурентоспособных брендов с акцентом на экологичность*. Перед агропромышленным комплексом обозначена задача стать глобальным игроком в области экологически чистого производства.

Развитие агропромышленного комплекса направлено на повышение производительности сельскохозяйственного производства, освоение потенциала производственной и перерабатывающей отраслей и расширение экспортного потенциала страны в долгосрочной перспективе.

Также в качестве ключевой задачи обозначено **развитие фермерства и МСБ в сельхозпереработке и торговле**. Для ее реализации необходимо принять комплекс мер.

Во-первых, *изменить культуру земледелия и возродить с учетом новых научных, технологических, управленческих достижений казахстанские традиции животноводства*.

Во-вторых, *определение перечня продуктов на массовое производство для завоевания крупных экспортных рынков*.

В качестве индикатора эффективности реализации обозначенных мер закреплено увеличение к 2050 году доли продукции сельского хозяйства в ВВП страны в 5 раз.

В Концепции по вхождению в число 30 самых развитых государств в дополнение к вышеназванным приоритетам названы создание условий для повышения конкурентоспособности субъектов агропромышленного комплекса, определение приоритетных товарных групп, производство которых необходимо для обеспечения потребностей внутреннего рынка и реализации экспортного потенциала агропромышленного комплекса. Также обозначена цель по созданию высокотехнологичного агропромышленного комплекса, в рамках которой обозначены задачи по повышению инвестиционной привлекательности отрасли; расширению доступа к финансированию; активизации научных исследований, модернизации используемых и освоению новых технологий.

Важно отметить, что в Послание народу Казахстана К.К.Токаев обозначил задачу по разработке национального проекта по развитию АПК. При этом главными направлениями развития отрасли были отмечены самообеспечение социально-значимыми продовольственными товарами, стабильное повышение доходов миллионов сельских жителей, повышение производительности труда в два с половиной раза, увеличение экспорта продукции АПК в два раза. Нацпроект будет способствовать снижению уровня бедности в сельской местности, позволит сельским жителям расширить доступ к производственным ресурсам и услугам.

Таким образом, на сегодняшний день продовольственная политика Казахстана сосредоточена, главным образом, вокруг модернизации сельского хозяйства, который включает в себя также развитие фермерства и МСБ в сельхозпереработке и торговле.

Список использованной литературы

1. Послание Президента Республики Казахстан - Лидера нации н. А. Назарбаева народу Казахстана Стратегия «Казахстан-2050» новый политический курс состоявшегося государства. <https://primeminister.kz/assets/media/strategiya-kazakhstan-2050.pdf>
2. Аналитическая записка о реализации Стратегического плана Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан на 2020-2024 годы за 2020 год. <https://www.gov.kz/memleket/entities/moa/documents/details/134690?lang=ru>
3. Указ Президента Республики Казахстан от 17 января 2014 года № 732. О Концепции по вхождению Казахстана в число 30 самых развитых государств мира. <https://adilet.zan.kz/rus/docs/U1400000732>
4. Закон Республики Казахстан от 6 января 2012 года. «О национальной безопасности Республики Казахстан». <https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z1200000527>